
本报5月31日讯 5月27日，“中

国网民戒烟状况调查” 结果在北京

发布， 戒断综合征和复吸是导致戒

烟失败的两大元凶， 近五成受访者

戒烟光靠毅力。“中国网民戒烟状

况调查” 由中国健康教育中心/卫

生部新闻宣传中心与生命时报社

共同主办， 共有超过15559名网友

参与，49%的人仍然凭毅力戒烟。

45%的受访者认为戒烟需要充分

的戒烟意愿和心理准备。20%的受

访者认为， 科学戒烟离不开药物，

但真正求助于戒烟药物帮助的只

有5%。 ■本报记者

五成烟民靠意志戒烟

女大学生烟民逐渐增多，八成80后表示接受女性抽烟。
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本报5月31日讯 20岁的

长沙女大学生L已有3年的烟

龄， 她是高三外出艺考时学会

抽烟的。 第23个世界无烟日把

更多目光聚集到女性烟民身

上，在中国的传统道德里，女性

抽烟是件“不光彩的事情”。然

而， 现在不管是走入社会还是

在校就读的女性，都不乏烟民。

【声音】

“不会抽烟就会被排斥”

现在女性抽烟的现象越来

越常见，在酒吧、KTV等娱乐场

所更是见怪不怪。 在长沙河西

大学城里， 许多的饰品店都有

“进口”女士香烟销售。

L是长沙河西一所专科学

院服装设计专业的学生， 刚开

始寝室里只有2个人抽烟，后来

发展到8个人都抽烟。L表示，有

些女生抽烟只是让自己显得标

新立异， 又或是一个小团体里

跟风似的都学着抽烟， 不会抽

就会被排斥，并不是真正的有烟

瘾。有些男生还觉得如果自己的

女朋友不抽烟就会低人一等。

记者随后又采访了L的几

个同学，其中有一位女生就是L

所说的跟风抽烟型。 她告诉记

者，一开始她很讨厌抽烟，但在

大学里和几个抽烟的女生做朋

友后也渐渐接受了， 后来朋友

几次递烟给她被拒绝后， 朋友

之间有了隔阂，“那些抽烟的女

生认为你不加入她们， 就是你

看不起她们， 不愿意和她们分

享。”

【数据】

八成“80后”接受女性抽烟

“男人可以光明正大的抽烟，

为什么女人抽烟就要受到歧视？”

中国调查网的一个调查显示，近

八成“80后”认为男女平等，接受

女性吸烟。 这个有634名80年后

出生的人参与的调查结果显示，

78.5%的人认为，“女性吸烟可以

接受 ， 现在男女平等”， 只有

21.5%的人认为“不接受”。

80后网友刘先生说：“我对女

性抽烟并不是深恶痛绝， 但是我

不能接受我老婆抽烟。”他的这番

话得到了很多男性网友的认同。

【专家】

男女平等不是女性吸烟的理由

“男女平等不是女性吸烟的

理由，不管是男是女，抽烟都会给

他们的身体带来损害。”长沙市戒

烟专家何医生说， 女性吸烟易患

喉癌、食道癌、乳腺癌、子宫癌、肺

癌等疾病， 其肺癌发病率是男性

的4倍，成为威胁女性生命的最大

杀手。 女性特别是在校女学生抽

烟， 与其自身心理素质有很大关

系。一方面，女学生心理承受能力

相对较弱， 一旦遭遇挫折便要找

发泄物，选择以抽烟麻醉自己；另

一方面， 个别女学生在物质生活

上的虚荣心、攀比心重。

“女生应多参加有意义的活

动，把心思放在学习上，精神找到

寄托了， 香烟自然就不起作用

了。”何医生说，常备小零食可以

帮助戒烟，想要抽烟时，就吃一颗

话梅或者口香糖， 嘴里有了滋味

也就不会特别想抽烟了。

■实习生 殷铭锶 记者 贺卫玲

■记者 刘璋景

实习生 黄恋文 王颜娟

5月31日是世界无烟日，禁烟、

控烟又一次成为热门话题。 记者从

省政府法制办获悉， 我省部分地区

已经开展控烟法规的起草、 审查等

工作， 包括长沙市在内不久将出台

新的控烟法规。

老控烟办法“力不从心”

长沙现行的控烟法规是1995

年颁布实施的《长沙市实施〈湖南省

爱国卫生条例〉办法》，其中有条例

对禁止吸烟的公共场所作了规定。

随着社会飞速发展，“公共场所”范

围不断扩展， 该暂行规定的指导作

用已明显滞后。

长沙市卫生监督所的一位执法

员表示，《办法》 存在对禁烟场所范

围设定尚有盲区、 对违法吸烟行为

没有明确界定、 对禁烟场所经营管

理者的义务设定不够合理等问题，

尤其是将对违法吸烟者的处罚权授

予了禁烟场所的所在单位， 难以有

效落实。

九成公众支持公共场所禁烟

目前， 公众对公共场所禁烟立

法的呼声越来越高。 长沙市卫生协

会最新一期调查显示， 全市近九成

的公众支持公共场所全面禁烟。

为确保公共场所有效控烟，我省

多个地方政府积极进行控烟立法研

究。记者从省政府法制办获悉，目前长

沙有关部门正在开展控烟法规的起

草、审查，最早将于明年向市人大常委

会提请对公共场所禁烟实行立法。

控烟实际操控难度不小

立法是禁止在公共场所吸烟的

关键措施，然而，实际操作却很艰难。

相关法律人士表示，湖南是烟草大省，

如何在实现控烟的情况下不影响社

会经济的发展；此外，新的控烟法规如

何控、如何“量刑”，都值得深入探讨。

“拿在手上算不算吸烟？” 长沙天地人

律师事务所林艳芳律师认为，新的控

烟法规，首先要解决怎么界定吸烟者

的难题。“此外， 我们对违法者怎么

‘量刑’才能既起到威慑作用，又能让

市民接受，还需进行仔细调查。”

多地拟立法禁烟

吸烟界定是难题

女大学生不抽烟就会被排斥？

八成80后接受女性抽烟 专家：男女平等不是女性吸烟理由
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